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întorsătura în causa cvotei.
Aţi véíjut minune! Abia tre

cură patru 4il0î de când s’a anun
ţat dela Budapesta urbi et orbi, că 
tratările dintre aşa numitele depu* 
taţiunî pentru cvota au fost defini
tiv întrerupte şi că acum numai 
prin decisiunea monarchului se póte 
regula pe un an afacerea cvotei, 
când étá, că aceleaşi deputaţiunî, 
ungară şi austriacă, sunt ârăşî întru
nite în Budapesta pentru a reînoi 
tratările şi a încerca se se învoâscă 
asupra diferenţei, care le-a desbinat.

Aşa ceva numai în monarchia 
nostră dualistă se póte întâmpla. 
Orî-ce om serios trebuia se admită, 
că dâcă s’a făcut atâta sgomot cu 
ruptura dintre Austriac! şi Unguri 
pe tema cvotei; décá s’a alarmat 
monarchia şi streinătatea, că pen
tru o sumă relativ forte mică s’au 
desbinat, acésta nu se putea esplica 
altfel, decât că numai motive grave 
de caracter mai mult politic şi cari 
nu stau în nici un raport cu cele 
800,000 fl. asupra cărora nu s’au 
putut învoi, au fost causa rupturei.

Când colo ce se vecjî? Alaltă- 
erî, Marti, când deputaţiunea un
gară pentru cvotă tocmai îşi ţinea 
ultima şedinţă pentru a autentica 
raportul privitor la nereuşirea trată
rilor, étá că sosesce o telegramă 
dela Viena, în care se comunică, că 
deputaţiunea austriacă pentru cvotă 
este aplecată de a reîncepe tratările 
cu deputaţiunea ungară pentru a 
aplana diferenţa, ce mai esistă între 
amândouă. Deputaţiunea ungară a 
primit acâstă propunere şi a invitat 
imediat pe Austriac! la noué tratări 
în Budapesta.

Astă4î se află întruniţi încă membrii 
ambelor deputaţiunî în capitala un
gară şi póte că în momentul acesta 
învoiala a şi devenit perfectă. Pre
cum se cjice, cei din Viena s’au în
ţeles pe cale telegrafică cu preşe
dintele deputaţiunei ungare Coloman

Tisza chiar şi asupra modalităţii de 
aplanare, care ar fi se se adopte re
ciproc ca cvotă a Ungariei suma de
34.4 mili6ne, adecă cu 150,000 fl. 
mai mult, decât au conces Ungurii 
şi cu tot atâta mai puţin, decât au 
pretins Austriacii înainte cu câte
va 4ile.

Intorsetura acesta grabnică a 
surprins mult şi pentru că motivul, 
cum (jiserâm, nu pote fi mica dife
renţă de bani, ci trebue se fiă cu 
totul altul. Cea mai probabilă es- 
plicare a ei ni-o dă faptul cunoscut, 
după care imediat după ruptura din
tre deputaţiunî, monarchul în per- 
s6nă a intervenit pentru a face po
sibilă cumva finalisarea pactului, chiă- 
mând la sine pe membrii deputaţiunei 
austriace şi pe şefii partidelor din 
parlamentul vienes, ca se-i înduplece 
pentru acâsta.

De cum-va vor fi avut, pe lângă 
acâsta, şi alte consideraţiuni, remâne 
constatat, că şovăirea, ce o dau pe 
faţă Austriacii într’o cesiune aşa de 
importantă, cum este a cvotei, nu 
dovedesce nicidecum firmitate în po- 
siţia principiară ce-o ocupa ei în 
cestiunea raporturilor cu Ungaria. 
Pentru ca se ajungă la acest resultat, 
nu mai era de lipsă se facă atâta 
sgomot, când era vorba de-o dife
renţă de câte-va sute de mii.

Prin învoela dintre deputaţiunî, 
care, credem, se va realisa acum 
de sigur, căci la din contră s’ar 
face de rîs pentru eternitate, se va 
ajunge un lucru: monarchul nu va 
mai fi constrîns se stabilâscă el 
însu-şi cifra cvotelor pe un an, ci 
cestiunea cvotei p6te fi resolvată pe 
cale parlamentară pe timp de c)ece 
anî. Am  cjis „p6te fi resolvatăw, 
fiind-că prin învoela deputaţiunilor 
încă nu s’a ajuns ţînta. Acâsta mai 
are se fiă^presentată celor doue par
lamente şi dela acestea atârnă, decă 
va fi primită, ori nu, hotărîrea de- 
putaţiunilor.

Aşa-dâr e departe încă de a fi

resolvată cestiunea cvotei. Atât în 
parlamentul din Viena, unde nu sunt 
nicî-decum mulţumiţi numai cu o 
ir ;are de cova peste trei miliőne a 
cvotei ungare, cât şi în dieta un
gară, unde de pe acum se pregătesc 
Kossuthiştii de a face un asalt în 
contra guvernului fiind-că a admis 
a se urca cvota pentru Ungaria. 
Dér nu numai cei din oposiţiă, ci 
în mare parte şi guvernamentalii 
unguri se plâng, că prin ridicarea 
cvotei s’a impus Ungariei o sarcină 
nedréptá şi putem se fim curioşi, ce 
atitudine vor lua îndeosebi Appo- 
nyiştii, cari mai înainte se înferbân- 
taseră aşa de mult, protestând contra 
ori-cărei urcări a cvotei ungare.

Sensaţiunea, ce au produs’o ul
timele disposiţiuni ale deputaţiunei 
austriace pentru cvotă, nu este nici 
cea dintáiü şi nu va fi nici cea din 
urmă în caleidoscopul, care se nu- 
mesce dualism austro-ungar.

tide monarchul le-ar fi declarat pe-o formă, 
că pentru acum este imposibilă venirea 
unui cabinet al dreptei. O coaliţiune însă 
e posibilă, şi tóté partidele trebue să ni- 
suéscá a o înfiinţa. Guvernul actual nu tre
bue considerat ca provisor, ci dinpotrivă ca 
un ministeriu stabil, căruia i s’au impus 
probleme forte grave. Io fine monarchul 
doresce, ca parlamentul să desbată anul 
scesta provisoriul de budget şi legile pac
tului.

Intervenirea Coronei. Pre cum se 
anunţă din Viena, Majestatea Sa monar 
chul a primit şi alaltăerî pe câţi-va condu
cător! ai partidelor din parlament. Au fost 
ascultaţi: Funlee, Pergelt, Prade, Ebenhoch, 
Kaiser şi Engel. Şi înaintea acestor bărbaţi 
conducători Maj. Sa şi-a esprimat dorinţa, 
ca deputaţii să satisfacă lipselor celor mai 
urgente de stat. In decursul convorbirei cu 
Prade, monarchul a atins şi raporturile din 
Boemia, esprimându-şî speranţa, că Cehii 
şi Germanii se vor înţelege odată. Despre 
convorbirea cu Engel se svonesce, că acesta 
a declarat monarchului, că posiţia deputa
ţilor cehi atârnă dela curentul, ce iese la 
ivelă în ţâră. Contele Clary, 4i8e> a causat 
mare durere Cehilor prin desfiinţarea ordo
nanţelor de limbă, şi persona lui Clary, er 
nu ministeriul, este piedeca, pe care Cehii 
n’o pot trece, ca să p6tă satisface dorin
ţelor coronei. Engel a declarat, în fine, că 
în clubul cehic va influinţa în sensul dorin
ţelor moarchului, însă decisiunea trebue s’o 
încredinţeze esclusiv olubului.

In cercurile parlamentare din Viena se 
vorbesce, că tuturor conducătorilor de par-
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diminăţă, pe la órele 63/4, sunau evlavios 
clopotele Bisericei catedrale, vestind în- 
tr’un ton pétrunejőtor, că se începe servi
ciul divin. Din tóté părţile curgeau spre 
sfântul locaş al lui Dumnezeu membrii Si
nodului şi umplură tóté stranele şi tóté 
scaunele începând din presbiteriu şi pănâ, 
în tinda bisericei.

La 7 óre s’a început, celebrarea S-tei 
Liturgii, cu intonarea înălţătore a „împă
ratului Ceresctf, care s’a cântat de două- 
ori : prima-oră de cătră preoţii celebranţi, 
şi a doua-oră de cătră corul clericilor din 
Seminariul archidiecesan.

La celebrarea sfintei Liturgii a ponti
ficat înalt Prea Sânţia Sa Părintele Metro- 
polit Dr. Vidor Mihályi de Apşa, asistat 
de Prepositul loan M. Moldovan, de cano
nicii Dr. loan Raţiu, losif Hossu, Gavrilâ 
Pop, Dr. Augustin JBunea şi Dr. Vasilie Hossu, 
de vicarul Făgăraşului lacob Macaveiu, N i- 
colae Solomon protopop. Ludoşului, Artemie 
Codarcea protopop. Turdei, loan German 
profesor gimnasial, Petru Uilăcan protopop. 
Reghinului săsesc, Dr. Sebastian Radu pro
topop. Murăş-Uiorei, Dr. Isidor Marcu se
cretar metropolitan şi Laurenţiu Pascu ad
ministrator protopopesc în Dicio-Sân-Măr- 
tin. Diaconi au fost Aurel C. Domşa pro
fesor la şoola superioră *de fete şi luniu 
Brut Micu oficial la cancelaria metropoli
tană. — Corul a fost esecutat ou multă 
desteritate de cătră clericii conduşi de N i- 
colae Ionaş prof. de cant la Seminarul ar-

FOi LETONUL „GAZ. TRANS“ .

0 pagină, de estetica populară.
Artă. — Graţia. — Farmec. — Naivitate.

De Vasile D. Păun.
— F i n e .  —

„ Frumseţe. Mai departe, obiectul e 
supus legii frumseţei spirituale, care se 
nasce din proporţiune, căreia omul cultivat 
pentru representarea său producerea fru
mosului scie să supue tote, chiar şi estre- 
m ele...

„Fiă-care operă de artă trebue să se 
anunţe ca atare, şi acăsta o p6te face 
numai prin aceea, ce numim noi frumseţe 
sensabilă său graţiă“ .

Precum se vede din cuvintele marelui 
poet, graţia e nedespărţită dSrii, "m'vs. Cu 
tote acestea, graţia e numai o ^itetul a 
Frumosului, Frumosul, oa să 4ic a$i,tvln 
gradul positiv. Este întâia manifestare de 
vieţă a ideii în mişcare, a spiritului creator 
al artistului, ivindu-se din haosul limpezit 
al materiei ca zare luminosă, jucând pe 
nisce forme definite. Graţia e frumseţea în

mişcare, seu frumseţea mişcării, şi nicăiri 
nu se simte mai bine pentru ochiul nostru 
sufletesc, suavul ritm al liniilor unduiâse, 
decât la formele umane.

Mai de apr6pe cercetându-o, vedem, 
în adevăr, că graţia resultă din armonia 
dintre mişcarea şi răpaosul formelor fru- 
mose. Ca la un rîuleţ curgând liniştit, ale 
cărui valurele alunecă unele peste altele, 
ast-fel mlâdiosele conture ale unui corp 
frumos, omenesc său animal, se topesc unele 
într’altele, făcend impresiunea unei euritmii 
de mişcări ideale, p ic  „făcend impresiunea 
unor mişcări idaleu, pentru că la corpurile 
în repaos real, precum o statuă, său o că- 
prioră ascultând în bătaia vântului, miş
carea este în spiritul nostru subiectiv, în 
ochii noştri, cari urmăresc, plimbându-se 
de colo pănă colo, liniile undulăt6re. De 
altfel, mişcarea şi repaosul sunt mai mult 
două corelate, decât două contrase, căci 
mişcarea presupune o succesiune de re
pausuri, ăr repausul nu se pote închipui 
fără un moment de mişcare, precedent său 
următor îndată. In tot caşul, graţia pre
supune frumseţe, pe când frumosul n’are 
nevoie se fiă şi graţios. Un crin legându-se

pe vlăstarul său e graţios, pentru că e şi 
frumos ; un Ercule vânjos, rözimat pe mă
ciuca sa, răsuflând după o munoă grea, e 
negreşit frumos, pentru-că esprimă idealul 
forţei biruitóre, dór nu e de loc graţios în 
înţeles estetio.

Caracterele graţiei sunt blândeţea, gin
găşia, moUtatea, frăgezimea, uşurinţa, drăgă- 
lâşia, mésura. Tóté însuşirile acestea pre
supun viaţă, suflet. De aceea ele se găsesc 
întrunite mai ales la animale şi cu deo
sebire la om. In natura cjis& neînsufleţită, 
le întâlnim ărăşî, însă ca note simpatice 
cu stările nóstre sufletescl. Astfel, în lumea 
florilor, viorăua e simbolul tinereţei sfióse 
şi nevinovate. Priviţi două pisicuţe jucân 
du-se: mişcările lor par a fi însă-şi ar
monia caracterelor graţiei. Dór nicăiri 
acestea nu se arată în íntréga lor ştrălu 
cire, decât la femeiă, de aceea şi Grecii 
personifică idealul graţiei în trei chipuri de 
femei — „strălucitorea44 Aglaia, „vesela* 
Thalia şi „voiósau Euphrosyne: XaQLtsg — 
tóté trele, servitórele Afroditei, tinere, fru- 
rnóse, dór purtând pe feţe espresiunea in- 
conscienţei frumseţei lor. Graţia conscientă 
de sine degenerózá în cochetăriă, precum

graţia studiată, dându-se în privelişte ou 
precugetare de a plăcea, nu mai vorbesce 
sufletului nostru. Balerinele dela Operă, cu 
totă arta lor — ba chiar din oausa „artei11 
lor — esprimă numai comedia graţiei.

Şi formele masculine se pot numi 
graţiose, decă întruneso însuşirile cerute 
de armonia frumseţelor architechtonice ale 
corpului femenin. Insă pentru aoăsta se 
cere, mai înainte de tote, tinereţe şi ne
vinovăţia, frumseţe şi drăgălăşiă. Cele trei 
Graţii clasice erau trei simbole: Aglaia 
înfăţişa, îndeosebi, frumseţea printr’o rosă. 
Thalia dragostea, cu o rămurea de mirt, 
ăr Euphrosyne tinereţea nevinovată închi
puită printr’un zar. De aceea, numai la 
băeţi, în revărsatul zorilor adolescenţei, 
când caracterul primar al bărbăţiei— sen
timentul demnităţii — n’au încolţit încă 
în inima lor, când trâmbiţa de luptă pentru 
viaţă n’a înoruntat încă sprâncăna lor, se 
pot afla trăsuri asemănătăre cu ale graţiei 
femenine*)

*) Un estetic german Ad. Zeising 
(Rich. Morning) a descoperit un principiu 
ingenios, o lege numită de el secţiunea aurie 
(der goldene tSchnitt), în virtutea căreia fi
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chidiecesan şi Aron Papiu notar oonsis* *
tonal.

8-ta Liturgiă s’a terminat punct la 
8y2 ore.

Şedinţa I. (înainte de amia<|i)-
1) După sf. liturgiă, la 9 ore au oonvenit 

toţi la reşedinţa metropolitană dela portă, 
unde I. P. S. S. părintele metropolit — in
vitat de o comisiune compusă din loan 
Moldovan, protopopul Câtinei, iuliu Mon
tani, protopopul Roşiei, Aritcn Popa preot 
în Buoium-şesa, — veni între urările nesfîr-; 
şite de „86 trăescău şi deschise Sinodul cu 1
o cuvântare îo adevăr clasică, în care a 
«alutat ou bueuriă pe cei presenţi, aflân- 
du-ne la capătul centenarului al 2 lea dela 
Sf. Unire, şi între altele a accentuat, că 
între împregiurările presente, consiliul Ve
neratului Sinod este indispensabil.

La vorbirea înalt Prea Sânţiei Sale 
răspunde Nicolae Solomon, protopopul Ludo- 
şului, asigurându-l, că noi, oile cuventă- 
t6re, cunoscând vocea păstorului, am ve- 
venit, ca să-l ajutăm cu consiliile nostre, 
respective să ne consultăm asupra că'i, pe 
care are să apuce naia bisericei unite, 
drept aceea mulţămesce înaltului Presidiu 
în numele Sinodului pentru convocare.

2) După acesta urmând alegerea a
4 notari sinodali, de atari se aleg: Arte- 
mie Codarcea, protop. Turdei, Vasile Pop, 
v.-protopopul Almaşului, Laurenţiu Pascv, 
admin. prot. al Dicio-Sân-Mărtinuîui şi N i
colae Togan, cooperator parochial în Sibiiu.

3) Aceştia aleşi, prepositul loan M. 
Moldovan propune resultatul verificărilor de 
ieri, rugând pe vicarul Făgăraşului, Iacob 
Macaveiu, ca să cetâscă protocolul sesiunei 
verificătore, pe basa căruia se declară de 
verificaţi toţi membrii Sinodului, afară de 
Alesandru Lupan. N ’a lipsit nici unul afară 
de loan V. Rusu, care a absentat din 
cause sanitare şi a cărui notificare s’a luat, 
spre cunoscinţă.

4) Presidiu! după acesta propune te
legramă la Prea Ferioitul Părinte Papa 
Leon al X lII-îea ş; la Majestatea Sa îm 
păratul şi Regele Apostolic, cari primite 
cu bueuriă din partea Sinodului, în decur
sul sesiunei se şi espedâză.

5) Acelaşi înalt Presidiu propune ale
gerea a 4 comisiuni, constătătore fiă-care 
din câte 7 membri, cărora să li-se dea ra- 
portele şi elaboratele despre obiectele si* 
dall spre combinare şi proiectare. Conform 
propunerii se aleg 4 comisiuni, şi anume:

a) Comisiunea administrativă. Preşe
dinte : Prepositul capitular loan M . M ol
dovan, membri: Dr. Victor Smigelsslci, ca
nonic, Basiliu Batiu, rector seminarial, N i
colae Solomon, prot. Ludoşului, Dr. Lsidor 
Marcu, secretar metropolitan, loan Pop, 
v.-protop. Morlacei şi Alesandru Ternăvean 
preot în Hodac.

b) Gomisiunea financiară: Preşedinte Dr. 
loan Raţiu oanonic, membri: loan Mordovan 
prot. Cătinei, Simeon Micu prot. Alba-Iuliei, 
Simeon Pop prot. Arieşului, Clemente Raicu

Două fenomene secundare, două nu
anţe ale Graţiei, sunt Fermecul şi Naivul.

Frumseţea estetică e, preoum s’a vă- 
c}ut, senină, liniştită; ea vorbesce spiritului 
nostru o limbă, pe care numai densul o 
pricepe; la contemplarea frumseţoi omul 
nu e stăpânit de nici un interes egoistic; 
simţirile sale sunt, aşa dicend, scăldate ca 
într’o lumină ultra-pămentâscă, şi nici un 
dor nu străbate cu dog6rea lui estasul 
lor. Graţia, fiind frumseţea în mişcare şi 
însoţită pururea de o notă veselă, stabi
le le ,  printr’ariâsta chiar, între ea şi noi 
un curent de dragoste. Când însă curentul 
e destul de intens, ca să prindă şi să ţină

gura omnescă ar fi construită matemati- 
cesce după norma următore: o liniă AB 
«ste secţionată geomotricesce în două p&rţl 
ineegale, astfel că porţiunea ei mai mică, 
spre ex. CB, să stea în raport de propor- 
ţiune cătrâ cea mare AC, precum acesta 
câtră întrega liniă : CB : A C = A C  : AB. La 
figura umană, punctul de secţiune ar fi 
buricul. Zeising a găsit, că figura bărbatului 
e mai bine proporţională, decât a femeii. 
(Zeising: Neu Lehre von den Proportionen 
des menschlichen Korpers.)

▼. prot. Fărăgăului, George Bărbat v. prot. 
Blaşiului şi Iuliu Nistor revisor archidecesan.

c) Gomisiunea şcolară: Preşedinte Iosif 
llossu canonic; membri: Gavrilă Pop canonic, 
loan Laslo prot. Cluşiului, loan Haţegan 
prot. Dârgei, George Muntean director şi 
prof. prep^randial, loan German prof. gim- 
nasial şi George Sitnu preot în Ghejea.

d) Gomisiunea organisatore: Preşedinte 
Dr. Augustin Bunea canonic, membri Dr. 
Vasile, llossu canonic, lacob Macaveiu vica- 
riul Făgăraşului, Petru Uilăcan prot. Re
ghinului săsesc, loan Moldovan prot. Me
diaşului, llie Câmpean v. prot. Giurgiului 
şi loan Boer preot în Lechinţa.

După alegerea acestor patru comisiuni, 
la 10 V2 ore ceilalţi membri ai Sinodului 
se depărtâză, âr comisiunile se retrag pentru 
a-şi face raporturile lor.

*
Şedinţa II. (după amedî).

S’a început, la 43/4 ore şi a durat pănă 
sera la 7 ore. Mai întâiti s’a verificat pro
tocolul şedinţei prime dinainte de amiaeji. 
In şedinţa într^gă a raportat comisiunea a
4-a, adecă comisiunea organisatore. Ra
portorul a fost llie  Câmpean v.-protopopul 
Giurgiului. Raportul comisiunei a a-vut 3 
puncte: 1) Gestiunea iubileului de 200 ani 
dela unire, care s’a lăsat în bună chibsuinţa 
episcopatului, să fiă peregrinagift la Roma 
şi să se facă o lespede comemorativă cu 
numele tuturor membrilor Sinodului pre- 
sent. 2) Conduita preoţimei, care în ge
neral a fost mulţămitore. 3) Cestiunea au
tonomiei, în care cestiune Sinodul, protes
tând în contra înoercărilor de a contopi 
biserica română unită în organismul auto
nomiei romano-catolice, s’a pronunţat ho- 
tărît pentru apărarea şi validitarea inde
pendenţei bisericei nostre române. A id  
s’au desvoîtat o serie întregă de desbateri 
interesante şi temeinice, de cei mai fruntaşi 
capi ai Sinodului. (Amănunte mâne).

H ap.

Ungurii şi Croaţia.
(Din dieta u n gară )

In şedinţa dela 21 Noemvre a dietei 
din Peş^a desbătendu-se provisoriul finan
ciar croat, unul din membrii stângei es- 
treme, deputatul Béla Komjáthy, a atins pe
o scară întinsă raporturile Ungariei cu 
Croaţia. Discusiunea a fost prea interesantă 
decât ca să nu relevăm părţile ei mai mar
cante, mai ales că cu prilejul acesta însuşi 
ministrul croat Ceh Ervin a luat cuvântul, 
ca să răspundă la învinuirile ridicate de vor
bitorul kossuthist în contra atitudinei Croa
ţilor.

Komjáthy ridica plângerea, că pentru 
tóté sarcinele şi jertfele financiare, ce Un
garia le aduce pentru Croaţia, în schimb 
nu are nimic. Ungaria plătesce în speranţa, 
că frăţietatea maghiaro-croată se scutesce, 
acll însă nu se mai póte vorbi despre acestă 
speranţă. La Unguri esistă iubire frăţăscă,

simţurile nóstre în sfera de atracţiune a 
corpului frumos, atunci graţia dfioetn că ne 
fermecă: începem a o privi ca un bine, pe 
care-1 dorim, pentru că-1 credem trebuitor 
fericirei nóstre. Dér să nu uităm că Graţia 
e o treptă inferioră a Frumosului şi, că Fer
mecul e o formă secundară a Graţiei. Ou 
aceste reserve în minte, înţelegem pe Lo
gofătul Konaki, când, întrebându-se „Ce e 
nurul?'1, ф ее:

„A h ! nurule, împărate al podóbelor fireşti! 
Fiinţă necunoscută priceperii omenescl. . .
Cu doiul şi cu simţirea pururea într’aripat,
Dai fiinţă !a fiinţa în care eşti reversat ! 
Frumuseţea fără tine este un chip zugrăvit,
Ce nu ’nghimpă la simţire, nici pornesce la ’n-

[drăgit:
Ea podóbelor supusă, în podobă covîrşescl,
Ea oglindi se închină, fcu oglinda o sfiţes^i!“ 

(Poesii, Iaşi, 18o6 p. 19.)

Decă însă Fermecul séu, in înţeles
mai restrîns, mai sensual, Nurul se mărgi-
nesce la frumseţea exterioră, cel puţin cum 
îl privesce poetul:

„Tu ce ţii împărăţia in tfun cuprins de obraz 
Şi stăpânesc! lumea totă numai prin plac şi prin

[haz...u

la Croaţi însă nu. Astăcjl— continuă oratoral
— nimeni nu mai póte фее, că Croaţia e cre- 
dinciosă ideii de stat maghiar şi c& ar fi un 
factor al corónei Sf. Ştefan. Décá în tre
cut n’am avut putere а-ne validita drepturile 
asupra Croaţiei, ar trebui să avem în pre
zent Dér ce vedem? Am lăsat pe inimioii 
noştri să eréseá în Croaţia şi esperiăm pe 
tot momentul, cum să sfătuesc acolo pentru 
reanectarra Dalmaţiei.

Komjáthy arată mai departe, cu cifre, 
jertfele ce le aduce Ungaria pentru Croaţia 
şi фее, că d. e. în ciclul 1878—1&88 s’a 
cheltuit pentru susţinerea „frăţietăţii ma
ghiaro* croate“ nu mai puţin ca 40 de mi- 
lióne ii. —■ de giaba. Se mai plânse kossuthis- 
tul apărător al ideii de stat maghiar, că pe 
cale instituţională nu se face nimic, ca 
Croaţia să fiă teren fructifer al ideii de 
stat maghiar, ér Croaţii păşesc faţă cu Un
garia cu pretensiuni din ce în ce mai mari. 
In timpul din urmă ei au căpătat şi archi- 
duce. Din tóté aceste cause nu voteză 
proiectul.

Ministrul Lukacs răspunzând lui Kom
játhy declară dela început, că nu vró să 
continue discusiunl politice privitóre la ra
porturile dintre Ungaria şi Croaţia, Lukacs 
apără proiectul, pe care l’a numit provisor 
şi фзе, că el nu-l păgubitor Ungariei în 
forma lui actuală.

Urma desbaterea pe paragraf!. Cel 
dintaiü. lua cuvântul Geza Polonyi, care îşi 
esprimâ regretul, că în fotoliul ministerului 
croat nu şâde Josipovich, ale cărui senti
mente maghiare erau cunoscute, pe când 
sentimentele ministrului croat actual sunt 
necunoscute.

Ministrul Ceh Ervin provocat fiind 
astfel, s’a ridicat şi răspunse printr’un dis
curs mai lung. Ministrul croat ţine să de
clare faţă cu Komjáthy, că în Croaţia este 
mare numărul acelora, cari sunt mândri de 
cetăţenia maghiară; ei însă îşi iubesc şi 
patria lor mamă în înţeles mai jrestríns. 
Komjáthy a arătat numai partea umbrosă 
a cestiunei. Sunt şi în Croaţia elemente 
nemulţămite, dér nu după atitudinea aces
tora trebue să-şi formeze cine-va părerile, 
căoî normative pot şi trebue să fiă numai 
sentimentele majorităţii.

In partea din urmă a discursului său 
ministrul croat şî-a dat silinţa să argumen
teze îndreptăţirea proiectului de pe tapet, 
cerând primirea lui, căci, фзе, prin acésta 
se vor linişti factorii competenţi şi va aduce 
resultate binefácétóre pentru raporturile 
de amiciţiă şi frăţietate maghiaro-croată ce 
esistă аф.

Proiectul s’a şi primit fără de nici o 
observare, rămânând să trâoă şi prin a treia 
cetire.

SOIRILE DiLKL
— 11 Noembre v.

Un ucaz al ministrului unguresc 
de agricultură. Fóia slovacă „Narodni

apoi Naivul şi-a oprit pentru sine lumea 
spiritului. Fermecul ţine de tôte timpurile, 
pe când Naivul apare, în mijlooul unei 
lumi artificiale, rafinate, mincinose, ca un 
anachronism, séu ca un archaism. Societă
ţile primitive nu cunosceau altă lege decât 
natura, şi omul lucra după oum gândia el, 
nu după cum scria la cutare paragraf din 
codicele bunului ton. Sinceritatea inimii, 
nevinovăţia cugetului, simplicitatea vorbirii 
fără ocoluri cu ascunse înţelesuri, carac- 
terisau pe omul de pe vremile acelea ; ele 
caracteritézâ încă şi aeji pe o>>pil, şi de 
aceea se 4ic© ©l » ua v̂tij când spune pe 
faţă ce gândesce în sine. Omul, în ase
menea stare „naturalăw — căci acésta în- 
semnézà cuvintele francese naïf, naiveté — 
e frumos ;în înţelesul larg al espresiunii. 
Etă pentru ce naivul îşi are locul în Es
tetică, sub rubrica Frumosului, alăturea cu 
Fermecul.

(„Tinerimea Română/.^

Novin%iu dela 18 î. c. publică în traducere 
următorul ucaz al ministrului unguresc de 
agricultură, adresat tuturor vice-şpanilor 
comitatelor: „Abonamentele la (jiarul „Nep- 
lapu pe anul 1899 nu sunt încă plătite dia 
partea oomunelor mari şi mici, precum şi 
din partea oraşelor, însemnate în alătura
tul conspect; provoc pe d-1 vice-şpan, să 
păşescă sever, pentru-ca suma de 1 fi. 50 
să fiă răspunsă cel mult pănă la 20 Noem
vre a anului curent în mânile oficiului de 
percepţiă respectiv; ér mie să-mi rapor
teze despre regularea abonamentelor, tri- 
miţându-ml chitanţele. Fac tot-de-odată 
atent pe d-1 vice-şpan, că pe viitor aceste 
abonamente trebue în fiă-care an plătite 
Ia oficiul de percepţiă respectiv, cel mult 
pănă la finele lunei Aprilie. In sfîrşit ob
serv, că deóre-ce abonamentul la „Néplap", 
în sensul circularului meu dela 22 Ianuarie
1897 Nr. 204/preas., e obligator pentru tóté 
oraşele, precum şi comunele mari şi m ici: nu 
primesc drept motiv de neplătire a abonamen
tului împrejurarea, că cutare ort cutare co
mună n’a comandat cţiarul. —  Budapesta, 
18 Octomvre 1899. Din însărcinarea minis
trului (iscălitura nedesoifrabilă), secretar de 
statu. — Fóia slovacă spune, că ace^t ucaz 
îl comunică vice-şpanii tuturor comunelor, 
dispunând notarilor încassarea abonamen
telor. Aşa ceva ni ol în Turcia nu se în
tâmplă. Un ministru să vină să impună co
munelor abonarea de foi chiar şi când nu 
voesc? Asta totuşi e prea mult!

Bora- Pe marea Adriatică suflă de 
câte va cjil0 bora aşa, încât împiedecă cir
culaţia vapórelor, séu le întârejie în cur
sul lor.

Baterea monedelor de câte 5 co
rone. Din Viena se telegrafiază, că minis
trul austriac de finanţe a avisat banca 
austro-ungară, că va depune în localurile 
ei 10 milióne fi. în aur pentru schimbarea 
argintului. Din argintul răscumpărat astfel 
se vor bate monede de câte 5 corone. Tot 
spre acest scop şi ministrul unguresc de 
finanţe va depune la bancă 9-6 milióne fi. 
în aur, aşa că cu totul se vor bate 20 mi
liőre de monede de căte 5 corone de ar
gint. Noii bani vor fi pregătiţi pănă la 1 
Ianuarie în monetăriile din Viena şi din 
Kremnitz.

Statua republicei. In Paris a fost 
desvălită dilele acestea opera clasică a sculp
torului Dalou, representând victoria repu- 
blicei. Pregătirea statuei a durat dela 1896. 
înălţimea ei este de 11 metri şi e din 
bronz. Ea stă în mijlocul unui basin de 
apă, ce are un diametru de50m. Gruparea 
constă din ó trăsură trasă de doi lei ér de
asupra unui glob stă o figură femeiască re- 
preseutând republica, cu mâna dréptá în
tinsă. Pe unul din lei stă Geniulrevoluţmnei 
ţinând în mână o făcliă. De a stânga lângă 
trăsură se află figura unui faur, care repre- 
sentă Munca, ér de-a drépta o figură fe
meiască representând Justiţia. După trăsură 
se află o a treia figură femeiască, repre
sentând Pacea.

Jubileul episcopului Strossmayer.
Din Agram se anunţă, că cu ocasia jubi
leului bătrânului episcop şi naţionalist croat 
Strossmayer, jubiliarul a primit numerose feli
citări din Boemia.Preşedintelemuseului cehic 
l’a salutat forte călduros, numind pe Stross
mayer conducătorul spiritual al Croaţilor.
O căldurosă telegramă de felicitare au tri
mis şi studenţii din Praga, tălmăcind în ea 
recunoscinţa lumei slave. In numele ora
şului Prags, Strossmayer fu salutat de pri
marul Podlipny.

Asociaţiunea corpului farmaceutic 
din România. Membrii corpului farma
ceutic din România, întruniţi în con
gres în diua 31 Octomvre v. c. au 
aprobat înfiinţarea „Asociaţiunei generale a 
corpului farmaceutic din Româniau. Comite
tul acestei Asociaţiuni s’a oonstituit, ale
gând preşedinte de onóre pe d-1 A. Frank, 
farmacist proprietar; preşedinte efectiv: 
Dr. N. Atanasescu, profesor; v.-preşedinţi: 
Prof. Dr. S. Minovici şi C. P. Dumitrescu; 
secretar: St. Bogdan, farmacist de bata
lion; secretari de şedinţă: A. Scnrtu şi M
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Zielinsky; oassar general M. Sboenescu, 
farmacist proprietar, şi trei membri. — Sco
pul Asooiaţiunei este: a) a contribui la 
desvoltarea practică, şi sciinţifică a farma
ciei, precum şi a învăţământului farmaceu
tic; asemenea va sprijini orl-oe îmbunătă
ţiri aduse seu propuse farmaciei din ţâră.
b) a îmbunătăţi starea morală şi culturală 
a  membrilor ei, a strînge relaţiunile de co
legialitate, a desvolta şi a întări principiul 
d® solidaritate între toţi membrii corpului 
farmaceutic. Va înfiinţa: a) o casă de 
pensiune, b) o bibliotecă de literatură, 
;artă şi sciinţă farmaceutică, o) va redacta 
un buletin, ca organ al său pentru publi- 
oarea lucrărilor sale şi a tuturor referate
lor de farmaoiă. Va da membrilor ei 
ajutor: a) la studiu sub formă de stipen
dii. b) ajutor în cas de lipsă de serviciü.
c) ajutor în cas de infirmităţi, bolă şi de
ces. Societatea va arangia şi conferenţe 
publice.

Deputat congresual în cercul X X  
al Făgăraşului, după cum ni-se scrie, a fost 
ales d-1 Dr. loan Şenchea advocat în Fă
găraş.

Folosirea mărcilor de di are pentru 
francarea listelor de preţuri curente de cătră 
comercianţi, industriaşi etc. se póte încu
viinţa numai décá se petiţionâză pentru 
acésta la direcţiunea de postă şi telegrafe 
competentă. Ordonanţa ministrului de co- 
merciu privitóre la acésta, se póte ceti de 
cei interesaţi la camera de comerciu ş; in
dustria din loc.

Doliul lui Salisbury. Ministrul-pre
şedinte engles, lordul Salisbury, a îndurat o 
mare lovitură. ţ)ilele acestea i-a murit so
ţia, pe care o iubea nespus de mult şi cu 
care se căsătorise contra voinţei părin
ţilor săi.

Teatru german. Vineri séra în 24 
Nov. n. se va da pentru prima 0ră comedia 
în 3 acte Mamselle Tourbillon de Kurt 
Kreatz şi H. Stobitzer. Sâmbătă în 25 Nov. 
se va da pentru prima oră nDcr Ileiraths- 
jnmrMu, eomediă în 3 acte de Okonkowsky. 
Biletele se vînd în cancelaria teatrului (casa 
de concerte) dela 9— 12 a. m. si dela 
3—5 d. a.

Pentru masa studenţilor dela
I şcolele medii şi superiore din Braşov hu 

intrat următ6rele contribuirl:
Prin Redacţiunea „Gazetei Transil- 

vanieiu dela d-1 Vasilie Russu din Oomana 
(România) fl. 9.56, şi dela d-1 loan I. Fulea 
funcţionar la cassa d-lui Orghidan din Bu-

i curescl 1 fl.
Direcţiunea şcolelor îşi esprimă cele 

mai vii mulţâmite pentru aceste nobile daruri.

împrumutul României.
Cetim în „ Timpul“ din Bucúrescí 

de M ercur!:
Ne-am informat la isvor sigur, că îm

prumutul, ce guvernul voia să oontracteze, 
este încheiat şi că convenţiunea respectivă 
se va semna filele acestea.

încă dela venirea guvernului actual 
la putere, el a urmărit reaiisarea unui îm
prumut pentru a consolida datoria flotantă 
de peste 64 milióne, ce găsise în circula- 
ţiune, precum şi pentru a face faţă la di- 

| feritele angajamente luate de cătră Stat 
[ pentru luorărl publice, care se urcau şi ele
I la peste 60 de milióne. Dér din diferite 
[ împrejurări, prerum : sitnaţiunea politică 

din Europa ameninţător© de răsboiu. scum
pete» banilor, restrîngerea operaţiunilor 
financiare peste tor, şi crisa economică prin 
care a trecut România, nu se aflau împru- 
mutătorl şi nu s’a făcut vre-o dată guver 
nului vre-o ofertă de împrumut, nici nu 
rs’au primit propunerile sale. Aourn trei 
săptămâni, întrând din nou în tratări cu 
sindicatul de bancheri din Berlin, care s’a 
arătat tot-deona bine dispus a negocia cu 
România, creditul ţărei nóstre fiindu-i bine 
cunoscut, guvernul a isbutit să termine 
contractarea împrumutului.

împrumutul acesta consolidâză actuala 
datoriă flotantă de peste o sută de milióne 
şi va furnisa guvernului mijlócele de a 
acoperi şi anul viitor cheltuelile de lucrări 
publice angajate, prin suma de 175 milióne 
capital nominal, ce se avansézá României 
pe termen de cinci ani. Dobânda, ce se va 
■plăti în acest timp, va fi de 5°/0; comisionul'

este de 1 şi jum. la sută şi emisiunea nouilor 
bonuri de tesaur se va face, credem, pe cur
sul de 91.

Banii fiind ac}î scumpi, era natural, 
ca şi noi se plătim o dobândă mai mare 
la împrumutul nostru. Dér este mai mult 
ca sigur, că în timpul de 5 ani vom găsi 
un moment favorabil pentru a transforma 
împrumutul provisoriu de acum în un îm
prumut cu termen lung şi în condiţiunl 
mai bune.

Noi am repetat de mai multe ori, că 
guvernul nu a usât în timpul acestor sése 
luni grele, prin care am trecut, de creditul 
său pe lăngă istituţiunile financiare din 
ţâră séa pe lângă bancherii din Bucuresol, 
ci tot-déona capitalurile acestora au fost 
lăsate a se pune la disposiţiunea comer- 
ciuiui româu. Aşa, spre pildă, Casa de de
puneri nu este creditórea Statului pentru 
niol un ban, oăcl cele 5 milióne, ce se lua
seră cu împrumut, acum cât-va timp, dela 
acéstá casă, i-au fost restituite integral. 
Numai dela Banca Naţională guvernul 
luase, usând de disposiţiunile le^ei ei con
stitutive şi pentru a se înlesni în mod tre
cător, suma de vre-o 4 milióne. Acéstá 
sumă i-se restitue acum pe deplin ou oca- 
sia acestui împrumut şi Banca Naţională 
va fi ast-fel pusă în stare së vie în mod şi 
mai eficace în ajutorul comerciului.

Cât privesce pe bancherii din Buou- 
relcl, cari au fost mijlocitorii între guvern 
şi capitaliştii din străinătate pentru plasa
rea bonurilor de tezaur aotualminte în cir- 
culaţiune, ei n’au fost — cum am cîis — jic 
niţi în putinţa lor de a înlesni comerciu
lui trebuincios. Acum, cu realisarea împru
mutului, li se restitue şi lor banii luaţi 
dela capitaliştii străini pentru bonuri de 
tesaur.

„ Agenţia Română11 primes ce ur- 
mătorea telegramă din Berlin:

Cercurile financiara confirmă soirea 
încheerei învoelei dintre guvernul român 
şi un grup de case de bancă pentru pla
sarea de bonuri de tezaur pe cinci ani.

Grupul cuprinde : Disconto Gesell- 
schaft, d-nii de Bleichroeder şi de Rot- 
schild, Comptoir Naţional d’Escompte din 
Paris, Banque de Paris et de Pays-Bas, 
Banque de Paris şi Société générale din 
Paris, preoum şi câte-va bănci din Bu- 
curescl.

Totalul bonurilor este de 175 de mi
lióne de franci nominal şi dobânda de 5 
la sută.

Guvernul român nu va face nici un 
împrumut nou în timpul circulărei acestor 
bonuri, afară numai pentru plata lor.

Bonurile se vor emite în Germania, 
îu Franţa, în Belgia, în Holanda şi în Ro
mânia.

Rgsboiul din Africa sudică.
Seim, că de pe câmpul de résboiü 

din Africa sudică a sosit scirea despre că
derea Ladysmithului şi despre aceea, că 
generalul White cu tote trupele sale a fost 
făcut prisonier.

Scirea acésta a venit prin încunjur, 
răspândită fiind de-o foiă berlinesă. Nu se 
comunică amănunte, dér se spune, că din 
Pretoria au plecat 20 de trenuri la Ladys- 
mith, pentru transportarea prisonierilor.

Sigur nu se scie, când s’a întâmplat 
capitularea. La 15 Noemvre s’a dat lângă 
Ladysmith o mare luptă, în decursul că
reia Burii au ajuns pănă la şanţurile En- 
glesilor, făcând în contra lor asalt cu baio
neta. In 4iua aceea s’a întâmplat, că En- 
glesii au arborat stindardul alb şi s’au în
ceput tratările asupra capitulării, cari pănă 
la 18 Noemvre a trebuit să fiă încheiate, 
deóre-ce Duminecă în 19 Noemvre priso- 
nierii Englesi au fost transportaţi la Pre
toria.

După căderea Ladysmithului coman
dantul suprem al Burilor, Joubert, n’a mai 
pierdut nici un moment, ci lăsând o gar- 
nisonă suficientă în oraş, a îuaiutat cu 
grosul armatei sale spre Sun, oa să întâm
pine trupele auxiliare engleze de sub co
manda lui JBuller. După o scire sosită in 
urmă, Joubert a ajuns aprópe până la Es 
court, unde s’a unit cu armatele lui Botha 
şi ale lui Sohalk-Burger, care venise de că
tră Greytown. Toţi trei generalii vor merge 
la Pietermaritzbnrg spre împiedecarea tru
pelor auxiliare englese.

Décá soirile acestea sunt adevărate, 
atunci nu mai încape îndoială, că Escjurt 
este în manile Burilor. Scirea despre sosi
rea Burilor la Pietermaritzburg o confirmă

de altfel o telegramă venită din Londra. 
Aici dér se, póte aştepta o mare luptă de
cisivă între cei doi beligeranţi. Burii dis
pun de 21,000 omeni, Englesii cam de 
14,000. De nu le vor sosi Englesilor aju
tore nouă, speranţa lui Joubert de a în
vinge şi acésta óste inimică, póte fi înte
meiată, şi de-odată cu acésta se va face 
stăpân peste Natal, unde actualmente nu 
se mai află alte forţe armate englese. Sunt 
în Durban vre-o două mii de omeni, oa 
garnisonă, dér aceştia nu pot eşi de-acolo; 
ei trebue să stea pe loc pentru apărarea 
portului.

Procesul complotiştilor din Francia.
Am fost amintit în unul din numerii 

trecuţi, că înaintea Senatului franees cons
tituit în tribunal suprem'de stat, se per- 
tractézà un proces sensaţional, aşa numi
tul proces al complotiştilor contra repu- 
blicei.

Remarcabilă a fost şedinţa de Sâm
bătă a pertractării. Venind rândul la as
cultarea lui Déroulède, sala şi galeriile 
fură asediate de public forte numeros.

Déroulède, interogat fiind, şi-a desfăşu
rat principiile sale politice, mărturisite mai 
ales în lupta sa parlamentară contra ac
tualei forme de guvernament în Francia. 
El 4isej de ar fi fost singur deţinut, 
ar refusa orî-ce răspuns la întrebările pre 
sidentului ; fiind înse vorba şi de tovărăşii 
săi şi de încercarea de а-l compromite, ca 
pe republican cinstit, va răspunde la tóté 
întrebările. El combătu constituţia dela 
1870 accentuând, că pentru modificarea ei 
sunt trei modalităţi : voinţa unui om, adeoă 
dictatura, voinţa poporului, adecă revoluţia, 
şi voinţa parlamentidül. Voinţa parlamen
tului însă, — cjise Déroulède — este eschisă, 
de aceea el recomandă revoluţia. Declară, 
că mai întâiü fù aderentul lui Gambetta, 
apoi al lui Boulanger, în urmă însă a ră
mas isolât, aruncându-se ast-fel în curentul 
ideilor sale. El ar fi provocat revoluţiă de 
stradă, déoâ Dreyfus ar fi fost achitat.

Vorbind apoi despre oomplotul dela 23 
Fabruarie, când cu înmormântarea lui Faure, 
dér cu carc a suferit naufragiu, căci ar
mata n’a voit să-i urmeze, Déroulède es- 
clama : „Acesta a fost cel mai rău pentru 
mine. D-Vóstre ţineţi armata, ca să vă apere 
pe D-Vóstre, ér nu pentru apărarea con
tra Germaniei. In timpul cel mai scurt 
D-Vóstre veţi merge împreună cu Germa
nia. Tot ce am făcut, a fost o urmare a 
votului neechitabil al congresului44.

Presidentul îl întrerupe dicând, că nu i 
va suferi, ca în decursul pertractării să 
comită delict.

Déroulède : „Voiam să votez pentru un 
président cinstit, dér D-Vóstre n’aţî candidat 
un asemenea oma.

Procurorul Bemard : Nu pot permite 
să se ofenseze presidentul. Te provoc să-ţi 
retragi cuvintele, ca să nu fiu silit a cere 
pedepsirea d-tale.

Déroulède : Nimic nu revoc ; ceea-ce am 
spus, a fost stimulentul tuturor faptelor mele.

Din causa acésta procurorul a propus 
pedepsirea lui Déroulède, aplicându-i-se § 26 
al legei de pressă, care prevede închisore 
dela 3 luni pănă la 1 an şi amendă dela 
IOC— 300 franci faţă de aoela, care defăi- 
mézá persona presidentului republicei.

Déroulède se ridică şi фее, că presi
dentul e om cinstit în viaţa sa privată, nu 
însă si în înţeles politic. „ In viaţa politică 
sunt bandiţi, ceri prin slăbiciunea ómeuilor 
cinstiţi sunt tari. Presidentul Loubet încă se 
numèrà între aceştiau.

După pledoaria apărătorului, tribunalul 
a adus sentinţa, condamnând pe Déroulède la 
închisore de trei luni.

In şedinţele de Luni şi Marţi a fost 
ascultat faimosul Guérin, care a desfăşurat 
pe larg scopurile ligei antisemite, organisate 
după modelul maréi lige Orientale şi care 
îmbrăţişeză pe toţi adversarii Jidanilor. 
Vorbi apoi despre arestarea lui şi a soţilor 
în fortul Chabrol, unde voiau să reaiste pănă 
la ultima suflare. El négá, că a puşcat asu
pra poliţiştilor, a puşcat'numai cu praf, do
vadă, că n’a o merit pe nimeni.

Pertractarea s’a continuat erí.

ULTIME SC1KL
Blaşiu, 23 Noemvre. Sinodul ar- 

chidiecesan în şedinţa sa de ier! a 
discutat cestiunea autonomiei, res
pingând t6te încercările ostile indepen
denţei bisericei române unite.

Budapesta, 22 Noemvre. Cele 
doue deputaţiunî pentru cvota s’au 
întrunit acjî din nou. S ’a ajuns 
la următorul resultat: 1) Proporţia 
cvotei e valabilă pentru 10 anî, dela
1 Ianuarie 1900 pănă la 31 Decem- 
vre 1909; 2) Cât timp durâză co
muniunea vamală, venitele vămilor, 
scoţendu-se cheltuelile cu încassa- 
rea, se folosesc pentru cheltue
lile comune; 3. Proporţia cvotei 
este: 3â.4 pentru Ungaria şi 6.56 pentru 
Austria. L a  despărţire membrul co- 
misiunei austriace Durnba a <}is lui 
Falk: Ne depărtăm într’adever cu 
inimi uşurateu. Falk respunse: „Noi 
înse remănem cu buzunarele uşurateu.

H  I V  ÎM I  S I C .
M inele de diamante din K im -  

berley. Oraşul Kimberley, în imprejurimile 
căruia se află bogatele mine de diamante, 
e situat în partea de sus a fluviului Oranje 
lângă graniţele statului liber de acelaşi 
nume şi ale republicei Transvaalului.

In 1867, pentru prima oră se svo- 
nesce, că s’au găsit diamante de-alungul 
fluviului; la soirea acésta cete numerose 
de aventurieri pornesc spre regiunea bine
cuvântată. Peste doi ani, cercetările şi să
păturile se localiseză şi se înmulţesc în ju
rul Kimberleyulu, care devine un Eldorado. 
Dér cui aparţine teritoriul Kimberley ului. 
Statul Oranje îl reclamă pe buna dreptate. 
Atunci guvernul Capului. îi opune preten- 
siunile unuia din creaturile sale, metisul 
Waterboer, şef indigen al unui trib 
óre-care, fâră nici o consistenţă. Guverna
torul Natalului, luat ca arbitru, dă Kim- 
berleyul lui Waterboer, care-1 cedézá apoi 
Angliei. Acésta s’a petrecut la 1871.

In urma apelului statului Oranj e, un tribu - 
nai engles decide, că Waterboer n’aveauieî 
un drept asupra terenurilor diamentifere; 
atunci guvernul engles oferă câştigătorului
o indemnitate de 2 milióne şi jumătate, séu 
răsboiul. Oranjul primesce indemnitatea; 
dér neleelitafcea britanică eşi la ivélá şi 
Africenderii îşi vor păcjî de aci înainte 
mai bine graniţele. Adăugăm, că Cecil Rho- 
des fu sufletul negocierilor, cari făcură din 
Kimberley oraş engles. Nu de mult se 
aflau îu Kimberley 10.000 de locuitori, 
aprópe toţi în stare înfloritore. Cartierul 
europenilor bogaţi, construit în întregime 
de Cecil Rodhes, se chiamă Kenitworth, 
în amintirea reginei Elisabeta şi a roma
nului lui Walter Soot; aci aştâptă „Napo* 
leon al Capuluiu— cum e numit Cecil Rho- 
des — fără să-i fie témá de inamic. Burii, 
ia rândul lor, nu sunt omeni să se dea 
înapoi, dat fiind, că cucerirea Kimberîeyului 
e forte ispititőre. De altmintrelea, oraşul e 
bine apărat. Singură mina din Wessalton, 
care se află sub cerul liber, a produs de 
vre-o câţi-va ani încoce diamante în valóre 
de 300 de milióne de franci. Acum două- 
4ecl şi cinci de ani, numai terenul a fost 
cumpărat cu 1.250 de franci Despre acest» 
se póte tjioe, că} aduce venituri, şi se înţe
lege de ce Cecil Rhodes preferă şederea Ia 
K imberley ceţei dese a Tamisei şi beouri- 
or de gaz dela Piccadilly.

L i t e r a t u r ă .
Dela Tipografia „A. Mureşianu11 din 

Braşov se pot procura urmátórele opuri:

Ideulul învăţătorului rom ân , stu
diu social pedagogic, de lón Dariu. Preţul 
20 cr. (cu posta 23.)

Disciplina cu devotamentul şi 
iubirea in  serviciul edueaţîunii, de 
Ión Daria. Preţul 20 cr. (ou posta 23).

Manca in şcâlâ, studiu asupra îc- 
tocmirei ei, de I .  Dariu. Preţul 15 cr. (ca 
posta 17.)
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Dela Tipografia „A. Mnreşiannu 
din Braşov,

se pot procura nrmátórele cârti:

Scrieri istorice.
M e m o r i i  d in  1848—49  de regre

tatul Vasihe Moldovan fost prefect al Legiu
it ei I I I  în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
56 cr.)

„C o lon e l D a v id  ba ron  U rs de M a r - 
g in a  la  S o lfe r in o  ş i Id ssa “ , interesanta 
$i eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francise Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi doué portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor- 
mêntului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„M éspuns la  ca rtea  n é g ra af cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
câpeta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

„ Ţ in te a  Viteazul**, tradiţiunî, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Rete- 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiunî şi istorisiri din tóté 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

„D a v id  A lm ă ş ia n u u, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acésta, atât de bine 
scrisă, presen^ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

V iv ia , séu I i i  se ric  a  d in  C a rta - 
g in e , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
iienesce de Dr. Iuliu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus delà 1 fl. 
ia. 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„P re o tu l d in  JSfoienîa, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acéstá interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

Povestea u n e i Corone de o ţe lu, 
opul mult dorit şi aşteptat al d-nului O. 
Coşbuc, a apărut în editura librăriei C. 
Sfetea din Buourescî şi costă un leu şi 50 
banï. E scrisă şi acéstá carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 
cine o ia în mânâ,nu se mai póte despărţi 
de ea. In istoria acésta ni-se arată oglinda 
viuă a faptelor măreţe, prin cari a trecut 
România pănă a ajuns la independenţă. 
Scenele, ce se descriu din rësboiul pentru 
neatârnare, sunt la culme mişcătore şi în- 
gufieţitore. Cartea e provë^utà cu numë- 
róse portrete şi ilustraţiunî. Ea stă în le
gătură cu „ Rësboiul nostru pentru neatêrnare“ 
scris tot de d-1 G. Coşbuc, aşa că cine şi*a 
procurat pe acesta, trebue së şt procure şi 
„Povestea unei Corone de oţel*. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând importanţa aces
tor scrierî, vor stărui din rësputerï a-le 
rëspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambele cărţî dela „Tipografia A. 
Mureşianu“ din Braşov. „Rësboiul nostru 
pentru neatârnare* costă 50 cr. (cu posta 
r>5 cr.), ér rPovestea unei Corone de oţelu 
75 cr, (cu posta 80 cr.)

jyJiêsboiul p e n tru  n ea tê rn a re , po
vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
buca, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrágötóre, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr 
ţile românescî, apărute pănă acum. Un esem- 
plar în format mare 8° de 283 pagine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar fi de dorit së se rëspândéscâ cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevér scrisă „pe înţelesul tuturoru.

„H o m â n u l în  sat ş i la  ósteu 
Acesta este titlul unei nouë cărticele, ce: 
d-1 loan Pop Rettganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite-i 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a 8 părut în T ipo-’ 
grafia „Aurorau A. Todoran din Gherla.

„ r_féra n ós tra u. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMur0ş spre mia^ă-(^i şi valea 
Mureşului, de Silvestru Moldomn, — e o, 
scriere unică în felul sèa, atât de călduros 
apreţiată de întréga Ziaristică, română. Cu 
deosebire din bibliotecile popoiale ea n'ar 
trebui se lipséscá. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 cr).

Z a ra n d u l ş i M u n ţ i i  a pusen i a i  
T ra n s ilv a n ie i, descriere de Silvestru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiunî şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul
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séu, ca şi cea dintaiü. Recomandăm şi acéstá 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, earî vor şă-şî cunoscă 
ţâra şi némul lcr. Preţul 1 fl. (cu po^ta 1 fl. 
5 cr).

D in  tre cu tu l S ilv a n ie i legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început .1 fi., acum numai 30 cr. (cu posta
35 cr.).

D in  Is to r ia  lu m M , „tălmăcită de 
preot"ul Constantin Morariît din cartea nem- 
ţ0scă a D-rului Th. B. Welter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buoo- 
vinau, a apărut în editura „DeşteDtăriiu 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
întâiü, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus 
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianuu şi 
câte-va esemplire din partea întâio, adău
gând şi pentru acésta 5 cr. porto.

Scrieri şcolare.
Is to r ia  p ed a g og ie i de V. Or. Bor- 

govan 0 carte nouă şi de mare interes pentru 
toţî bărbaţii de şc01ă. Preţul 1 fl. 50 cr. 
cu posta 1 fl. 60 cr.)

Is to r ia  B ib lic ă  pentru folosul scó- 
lelor poporalî din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) Tipărită în 1898, 
Partea L (Testamentul vechiü) costă 25 cr., 
ér partea I I  (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

C ântu l în  şcola p o p o ra lă  de Iulm 
Pon. învăţător în Náséud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l ca techetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basihu 
Raţin, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

„Invéfátura creştinescă, séu C atecliis- 
m u l ш а ге  pentru tinerimea greco-cat.“ 
Ediţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 80 cr.)

Id e i fu n d a m en ta le  în  econ om ia  
p o lit ic ă • D-1 loan Socaciu, vechiü profe
sor la scólele comerciale române din loc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă îu partea a 
doua şi o nouă teonă sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A  cunósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără índoélá de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Uu esemplar oostă 
65 cr. şi se póte procura seu direct dela 
d-1 autor, în a căruia editură a apărut 
opul, séu dela Tipografia „A. Mureşianu*.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Novembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.15 Vend. 9.17 
Argint român. Cump. 9.10 Vend. 9.12 
Napoleond’orl. Cump. 9.66 Vend. 9.58 
Galbeni Cump, 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128. -  
M&rcl germane Cump. 58 50 Vend 59.021/2 
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. — .— 
Scris. fono. Albina 101.— V^nd. 5% 101.50

A N D N C I D R I
(mserţiimi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
•dministratiiinf. In caşul pu« 
blicării unui anunciu mas masiH 

de odată se face scădemenl, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ora.

Administr. „Gazetei Trans.“

i^ T  „Gazeta Transilvaniei' 
cu numeral ă 5 cr. se vinde 
la librăria Sic. I. Ciureu şi 
la Eremias Nepoţii.

Cursul la bursa din ¥5©nas.
Din 22 Novembre 1899.

tfenta ung. de aur 4 % ...................116.60
';£<uXit& de corone ung. 4%. . . . £5. J0 
ropr. căii. fer. ang. în aur 4 l/2%* 119.80 
mpr. căii. fer. ung. in argint 41/2°/0. 99.40 
ibiig, căii. fer. ung. de ost. I. emi8. 118.40 
Bonuri rurak uagare 4°/0 . 93.30
Bonuri rurale croate-si&vone 0 . . —.— 
Dsipr. ung. cu premii . . , „ 100.50
- osuri pentru re?. Tisei şi Seghedin . 137.— 
Eenta de argint austr. . . .  . 99.60

El&nt»- de hârtie austr. . . . . . 99 35
fctsnta de aur austr.......................... 116.55
Losari din 1860................................ 136.—
4.cţii de-ale Bâncei austro-ungară . 906'—  
ic ţii de-ale Băncei ung. de credit. 374.75 
Â.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 371 50
^ ap o leon d orl............................ ....  9.571/2
vi ard imperiale germane . . . 59.0272
London vista . * ....................120.65
Paris rista . . . . . . . .  47.80 
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99 80 
liote i t a l ie n e ................................45.20

A. Mureşianu
Braşov, Ternul Inului J¥r. 30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÏ.

C Ă R Ţ Î  DE SCI INŢĂ,
L ITE R A TU R Ă  ŞI D ID ACTICE

S T - ^ T U T ' B .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME "ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî-

B I L j ^ I T Ţ T J B Î .

Comptiiri, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

| Qowv&Xyt&i m  le la  mâzimea.

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi RESTA U R A N TE .

РВЕуШ Д-СШ Ш т 51 DIVERSE 
BILETE DE im O R B lÊ H TA R I.

Comandele eventuale se primesc în Muroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovt.

fO O O O O O Q O O O O O G Q G O Q O G O O G O O O a W X X X ^

i  A B O N A M E N T E  g  
g  ... § 
§  „GAZETA T R A N S IL V A N IE I” g

Preţul abonamentului este: K
Pentru Âastro-Ungaria: §

Pe trei in n i. ......................................... 3 îl. —  
Jf................Pe şâae l uni . . . . . . . . . .  6 fl. —  
Jţ................ Pe un a n ............................................. 12 Ü. —  W

K Pentru România şi străinătate: §
8  Pe trei luni. , ...................................  10 fr. yp 
5  Pe $éae l u n i ............................................. 20 ir.
3  Pe un an .............................................. 40 fr.
A  ____________________________
K
X  Â b r a im i& t e  i a  s i a e i e l s  a i  â a t a  d@ D im ia e e 4 .

w  Pentru Ausiro-Ungaria: g
j ţ  Pe a n ........................................................% ti. —
"W* Pe şâse lu n i....................., . . . 1 fl. —

Pe trei lunî . ......................................... 50 cr.

X  Pentru România şi străinătate: î ţ
î i  Pe a n .........................  .................... 8 franci. K
ÎC Pe şâse lu n i......................... ....  4 franci.
í t  Pe trei l u n i ...................................  2 franci, A

g Abonamentele se fa c  m a i u ş o r  şi m a i r e p e d e  prin Ö
mandate poştale. j ţ

w  Comnii cari se vor abona din nou, aé binevoiésca ^
g  a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă.

X Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei14. X

Tipografia A. Mureşianu, BraşoT.


